

## Antwort

des Ministeriums für Bildung

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Martin Brandl (CDU)  
– Drucksache 17/13735 –

### Sprachförderung an Grundschulen im Landkreis Germersheim

Die Kleine Anfrage – Drucksache 17/13735 – vom 23. November 2020 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Schülerinnen und Schüler waren im Schuljahr 2020/2021 an den Grundschulen im Landkreis Germersheim in der Primarstufe gemeldet (bitte aufgeschlüsselt nach Schulen und Anzahl der Schülerinnen und Schüler)?
2. Wie viele Schülerinnen und Schüler der Primarstufe haben im Schuljahr 2020/2021 an den Schulen im Landkreis Germersheim einen Förderbedarf im Fach Deutsch (bitte aufgeschlüsselt nach Schulen und Anzahl der Schülerinnen und Schüler)?
3. Wie viele der Schülerinnen und Schüler der Primarstufe haben im Schuljahr 2020/2021 laut FMI-Bogen an den Schulen im Landkreis Germersheim einen Migrationshintergrund (bitte aufgeschlüsselt nach Schulen und Anzahl der Schülerinnen und Schüler)?
4. Wie viele Lehrerwochenstunden wurden vor Beginn des Schuljahres 2020/2021 von den Schulen im Landkreis Germersheim im Rahmen der FMI-Förderung für die Primarstufe beantragt (bitte aufgeschlüsselt nach Schulen und nach Lehrerwochenstunden)?
5. Wie viele Lehrerwochenstunden wurden im Schuljahr 2020/2021 für die Schulen im Landkreis Germersheim im Rahmen der FMI-Förderung für die Primarstufe zur Verfügung gestellt (bitte aufgeschlüsselt nach Schulen und nach Lehrerwochenstunden)?

Das **Ministerium für Bildung** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 15. Dezember 2020 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:

Die Zahl der Schülerinnen und Schüler an den Grundschulen im Landkreis Germersheim im Schuljahr 2020/2021 ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.

Schule	Schülerinnen und Schüler an Grundschulen im Schuljahr 2020/2021
GS Weingarten	113
GS Ottersheim	106
GS Hagenbach	176
GS Bellheim	312
GS Berg/Pfalz	95
GS Wörth Büchelberg	30
GS Freckenfeld	54
GS Germersheim Eduard-Orth	418
GS Germersheim Gottfried Tulla	157
GS Kandel Ludwig-Riedinger	323
GS Wörth Maximiliansau	229
GS Minfeld	103

Schule	Schülerinnen und Schüler an Grundschulen im Schuljahr 2020/2021
GS Neuburg	79
GS Rülzheim	272
GS Wörth Schaidt	63
GS Steinweiler	79
GS Westheim	62
GS Wörth Damm	131
GS Zeiskam	85
GS Schwegenheim	168
GS Hatzenbühl	89
GS Rheinzabern	165
GS Jockgrim	291
GS Neupotz	77
GS Wörth Dorschberg	200
GS Kuhardt	51
GS Hördt	91
GS Leimersheim	82
GS Lustadt	123
GS Lingenfeld	255
GS Germersheim Scholl	194

Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik.

Zu Frage 2:

Die Zahl der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund und Sprachförderbedarf in den Grundschulen im Landkreis Germersheim im Schuljahr 2020/2021 ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.

Schule	Schülerinnen und Schüler mit Migrations- hintergrund und Sprachförderbedarf in Deutsch an Grundschulen im Schuljahr 2020/2021
GS Weingarten	28
GS Ottersheim	9
GS Hagenbach	56
GS Bellheim	10
GS Berg/Pfalz	0
GS Wörth Büchelberg	1
GS Freckenfeld	10
GS Germersheim Eduard-Orth	128
GS Germersheim Gottfried Tulla	38
GS Kandel Ludwig-Riedinger	38
GS Wörth Maximiliansau	44
GS Minfeld	25
GS Neuburg	3
GS Rülzheim	24
GS Wörth Schaidt	2
GS Steinweiler	3
GS Westheim	3
GS Wörth Damm	25

Schule	Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund und Sprachförderbedarf in Deutsch an Grundschulen im Schuljahr 2020/2021
GS Zeiskam	1
GS Schwegenheim	0
GS Hatzenbühl	8
GS Rheinzabern	25
GS Jockgrim	42
GS Neupotz	2
GS Wörth Dorschberg	75
GS Kuhardt	5
GS Hördt	4
GS Leimersheim	9
GS Lustadt	44
GS Lingenfeld	22
GS Germersheim Scholl	63

Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik.

Zu Frage 3:

Die Daten zum Migrationshintergrund werden von den Schulen im Rahmen der Herbststatistik unmittelbar an das Statistische Landesamt übermittelt. Sie werden nicht im FMI-Bogen des endgültigen Gliederungsplans gesondert erhoben.

Die Zahl der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an den Grundschulen im Landkreis Germersheim ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.

Schule	Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an Grundschulen im Schuljahr 2020/2021
GS Weingarten	33
GS Ottersheim	10
GS Hagenbach	77
GS Bellheim	48
GS Berg/Pfalz	10
GS Wörth Büchelberg	3
GS Freckenfeld	10
GS Germersheim Eduard-Orth	369
GS Germersheim Gottfried Tulla	70
GS Kandel Ludwig-Riedinger	84
GS Wörth Maximiliansau	55
GS Minfeld	37
GS Neuburg	7
GS Rülzheim	33
GS Wörth Schaidt	8
GS Steinweiler	3
GS Westheim	8
GS Wörth Damm	54
GS Zeiskam	15
GS Schwegenheim	44
GS Hatzenbühl	14

Schule	Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund an Grundschulen im Schuljahr 2020/2021
GS Rheinzabern	48
GS Jockgrim	81
GS Neupotz	14
GS Wörth Dorschberg	130
GS Kuhardt	5
GS Hördt	8
GS Leimersheim	13
GS Lustadt	44
GS Lingenfeld	48
GS Germersheim Scholl	144

Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik.

Zu Frage 4:

Die im Rahmen der Personalplanung für das Schuljahr 2020/2021 für besondere Sprachfördermaßnahmen von den Grundschulen im Landkreis Germersheim beantragten Lehrerwochenstunden sind der folgenden Tabelle zu entnehmen.

Schule	Beantragte Lehrerwochenstunden für Sprachfördermaßnahmen an Grundschulen
GS Weingarten	4
GS Ottersheim	0
GS Hagenbach	6
GS Bellheim	2
GS Berg/Pfalz	0
GS Wörth Büchelberg	1
GS Freckenfeld	2
GS Germersheim Eduard-Orth	85
GS Germersheim Gottfried Tulla	4
GS Kandel Ludwig-Riedinger	14
GS Wörth Maximiliansau	8
GS Minfeld	6
GS Neuburg	0
GS Rülzheim	6
GS Wörth Schaidt	2
GS Steinweiler	0
GS Westheim	0
GS Wörth Damm	8
GS Zeiskam	0
GS Schwegenheim	0
GS Hatzenbühl	4
GS Rheinzabern	4
GS Jockgrim	14
GS Neupotz	0
GS Wörth Dorschberg	18
GS Kuhardt	0
GS Hördt	0

Schule	Beantragte Lehrerwochenstunden für Sprachfördermaßnahmen an Grundschulen
GS Leimersheim	0
GS Lustadt	12
GS Lingenfeld	2
GS Germersheim Scholl	55

Quelle: Endgültige Gliederungspläne Schuljahr 2020/2021.

Zu Frage 5:

Die zum Statistikstichtag des Schuljahres 2020/2021 im Rahmen des schulischen Förderkonzepts für Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund für die Sprachförderung an den Grundschulen im Landkreis Germersheim bereitgestellten Lehrerwochenstunden Regelschulen sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.

Schule	Von der ADD/Schulaufsicht bereitgestellte Lehrerwochenstunden
GS Weingarten	4
GS Ottersheim	0
GS Hagenbach	6
GS Bellheim	2
GS Berg/Pfalz	0
GS Wörth Büchelberg	0
GS Freckenfeld	2
GS Germersheim Eduard-Orth	47
GS Germersheim Gottfried Tulla	2
GS Kandel Ludwig-Riedinger	14
GS Wörth Maximiliansau	6
GS Minfeld	4
GS Neuburg	0
GS Rülzheim	2
GS Wörth Schaidt	0
GS Steinweiler	0
GS Westheim	0
GS Wörth Damm	5
GS Zeiskam	0
GS Schwegenheim	0
GS Hatzenbühl	2
GS Rheinzabern	2
GS Jockgrim	12
GS Neupotz	0
GS Wörth Dorschberg	25
GS Kuhardt	0
GS Hördt	0
GS Leimersheim	0
GS Lustadt	12
GS Lingenfeld	2
GS Germersheim Scholl	40

Quelle: Endgültige Gliederungspläne Schuljahr 2020/2021.

Dr. Stefanie Hubig  
Staatsministerin